

这里不仅物质富足，更有均衡的公共服务，智慧的服务场景……

## 萧山梅林：向共富乡村蝶变

这些天，杭州市萧山区瓜沥镇的梅林村“火”了。来自各地的考察团，一个接着一个，他们在梅林看到了农村的另一种模样——

一个占地面积19亩的美好生活中心，设置了大量公共服务空间；一条名叫起源路的村道两侧，林立的小别墅拆掉了原有的围墙，家家户户的美丽庭院，将村子连成一个大花园；贯穿整个村子的游步道，有整整10公里长……

作为杭州市首批未来乡村建设试点，梅林村始终围绕村民的需求，集成式设置丰富多样的公共服务。梅林的“未来感”，不止于物质的富足，更有公共服务的均衡，服务场景的智慧……这里正在生发从美丽乡村、未来乡村到共富乡村的蝶变。

### “8个第一”折射“美好乡村”

梅林村委会对面，是今年9月份建成的梅林村的美好生活中心，由几栋房屋组合而成，现在已成为梅林村最热闹的地方。走进梅林24小时乡村书房，就看到了一排听读机，老人点一点里面的有声读物，就消除了手机端阅读的数字鸿沟；考虑到儿童需求，书房还增加了儿童观影区，丰富了乡村儿童的娱乐生活。

“我只要一有时间，就会带孩子来24小时乡村书房坐一坐。”村民陈桂芳说，她只要拿身份证或市民卡，随时能打开门禁进来。平时，书房还会举行文化沙龙、少儿读书会、“四点半课堂”、诗歌朗诵会等，活动内容丰富。

“乡村书房所在的美好生活中心，就是梅林村未来乡村‘五化多场景’的一个集成‘窗口’。”瓜沥镇党委副书记、镇长顾欢军介绍，美好生活中心占地面积19亩，建筑面积约1.5万平方米，集聚了萧山“8个第一”，即第一个村级共同富裕指标评价体系、第一个村级共富展示馆、第一个村级电力（低碳）服务驿站、第一个村级青少年分馆、第一个乡村“未来居”展厅、第一个智慧慈善工作站、第一个24小时乡村数字书房等。

每一个“第一”背后，承载着村民对实现共同富裕和美好生活的追求。

今年3月，随着萧山进一步深化“千万工程”，梅林村成为首批未来乡村建设试点单位。在建设过程中，梅林村紧扣“共同富裕+数字乡村+低碳发展”三个关键，打造“五化多场景”，积极探索新的生产方式和生活方式，构建引领乡村振兴的生态、生产、生活共同体。

截至目前，梅林未来乡村建设一期26个项目已全面建成，首创多个未来场景，集聚了“8个第一”的美好生活中心便是其中之一。

“‘未来乡村’建设的价值取向，首要就是人本化，要实现对乡村生产生活生态全方位、系统性重塑。”顾欢军介绍，梅林作为“千万工程”的先行者，在未来乡村建设中，始终把握“人本化”的价值取向，将美好生活中心作为一个集成“窗口”，充分考虑到不同年龄层次和不同群体的需求，让村民只要来到美好生活中心，就能享受到各种各样的公共服务配套。

未来乡村的建设，不仅“唤醒”了美好的公共服务，也重塑了梅林的“颜值”。美丽公路、美丽河道、美丽庭院、美丽田园、美丽池塘、美丽立面……这些“美丽细胞”，都是梅林最靓丽的底色，成就着未来乡村的美好生活。



### 50个场景搭建“数字乡村”

今年61岁的王水云，不久前从梅林村社区卫生服务站领到了一台智能血压机，不仅可以在家测量血压，相关数据还会实时上传到云端。家庭医生通过慢病管理系统，可以实时观测老人的血压，一旦发现血压过高等问题，就会上门诊断。

这是梅林村根据全省试点的“健康大脑+智慧医疗”建设的一个应用场景，具有就医行为分析、居民健康画像等功能，为人们提供全生命周期的健康服务。眼下，梅林村2719名村民已全部建立电子健康档案。

像这样的数字化场景，在梅林村已成为一种常态。

“数字乡村”建设是梅林未来乡村先行的基本手段。梅林村遵循“一体化、大集成、可复制”的理念，聚焦“小切口、大场景、强牵引”，按照数字基建、数字服务、数字生活、数字产业、数字治理的“五大集成”，做实数字场景，赋能未来乡村建设。

“我们通过区级赋能、依托‘沥家园’基层治理体系，推进成熟场景、赋能场景、创新场景三大类共50个数字应用场景的落地实施。”顾欢军介绍，梅林特别加强对水、电、气、社保、医疗、教育等公共服务的数字化集成，推进“互联网+医疗健康”等体系建设，提高农村教育、医疗、社保水平，不断优化数字生活体验，提升群众的获得感和幸福感。

北塘河边一段1500米的数字跑道，现在是村民王官方最爱去的地方。酷爱健身的他，有空就会去跑一跑。每次来到北塘河桥头，跑道边的智能物联网设备，就会自动记录王官方的运动数据，跑几个来回，消耗的卡路里就出现在跑道边的大屏幕上。

“原先这里是荒草丛生的河边小道，不仅无法为村民提供活动场所，更降低了北塘河沿岸整体景观效果。”王官方说，村里在未来乡村建设中，为北塘河游步道融入数字、智能、科技等元素，结合空间模型算法、大数据分布式计算等多项智能技术，通过跑道两侧的智能物联网设备，就能测量运动数据，科技感十足。

低碳发展是梅林未来乡村建设的另一个亮点。顾欢军介绍，梅林建设了一个双碳能源平台，从未来工厂、未来出行、零碳建筑、未来民居、未来驿站等角度，把低碳技术植入乡土风情，通过发展光伏发电、智能灯杆、垃圾利用、清洁能源等途径满足村民的日常生活需求，助力未来村庄发展。随着这些数字应用场景的植入，梅林变得越来越具备“未来感”。



### N项指标构建“共富乡村”

乡村走向共同富裕，产业是基础。

梅林村是萧山乡村发展的“老先进”。上世纪90年代末，梅林村高起点规划实施了集“工业小区、农业园区、住宅楼区”于一体的“三区合一”新农村建设，把一方沙地打造成闻名全省的新农村建设示范样板。

而今，“老先进”有了“新目标”。在今年瓜沥镇举行的合力共创共富乡村研讨会上，梅林按照“5+25+X”的架构，构建起了梅林村共同富裕指标评价体系。“5”是结合梅林实际情况，从经济富裕、服务优质、文化先进、生态宜居、社会和谐共五个维度进行分类评价；“25”是筛选出25个适用于梅林村的省级指标；“X”是结合梅林村实际情况和发展目标，目前已梳理出27个梅林特色指标。

发挥共同富裕指标评价体系的牵引作用，梅林走上强村富民之路，产业兴旺是重中之重。

自未来乡村创建启动以来，梅林村在织好优质服务网、绘好生态宜居图、走好精神富足路、念好乡村善治经的同时，尤其注重业态的规划、布局、提升、招引。为此，梅林工作专班联合专家团队，围绕产业、企业、人才等三大产业经济要素进行系统分析整合，形成梅林村经济情况的概览，并通过科学的评价模型对数据进行建模分析，勾画出产业经济的初步框架，打好强村富民牌。

“我们主要就是做好一二三产融合的文章。”顾欢军介绍，梅林以“绿色生态”为发展主线，以数字化为增长极，招引现代农业和数字化智能制造产业。同时，做好土地流转文章，建设数字观光农田，形成多产业优势互补、共同发展的经济新格局。

眼下的梅林，已形成1200多亩农业园区。由社会资本运作的“茗雅雅居茶室”已开始试营业，为附近居民、企业员工提供一个交流品茗的茶文化空间。位于美好生活中心东区块的无人超市、无人健身房、无人咖啡馆已投入使用，自动贩卖机正加紧实施全村布点，新零售产业在梅林村全面开花。而在美好生活中心二期，乡创中心、乡村旅店、幼托机构、艺术培训班、老年公寓、幸福食堂等项目正逐个跃出纸面……

随着梅林未来乡村的建设，梅林共同富裕特色指标也会迭代更新，动态反映共同富裕发展态势，构建一个真正的“共富乡村”。

张留 孙金满 蔡卡特 李展 周婷

